IES Jovellanos Actividades de recuperacién de la 1% Evaluacién

Actividades de Recuperacion de la 1% Evaluacion - Soluciones
NOMDIPE: . ...ttt et e et Curso: 4°D

a) Explica en qué se diferencian los nimeros racionales de los irracionales. Ilustrando tu explicacion, pon
ejemplos de al menos cinco nimeros de diversos tipos.

Los nimeros racionales se pueden poner como cociente de dos nimeros enteros. En su expresion decimal pueden ser:
enteros (por ejemplo: -7), decimales finitos (por ejemplo: 3'5), decimales periddicos puros (por ejemplo: 1,6666..) o
decimales periddicos mixtos (por ejemplo: 1,86666...).

Los nimeros irracionales no se pueden poner como cociente de dos nlmeros enteros. En su expresion decimal tendrdn

infinitas cifras no periédicas (por ejemplo: 1,234567891011... o también \/E)

b) Escribe, especificando de qué tipo es cada uno de ellos: un nimero entero, uno racional y uno irracional
que pertenezcan al intervalo (2, 3)

Ndmero entero: ningln nimero entero pertenece a dicho intervalo
Ndmero racional no entero: 2'5

Ndmero irracional: 2,10100100010000...

a) Un alumno asegura que cualquier nimero con infinitas cifras decimales no es racional. ¢Es esto cierto?
Razona la respuesta

No es cierto que haya una dnica opcién. Serd irracional si sus infinitas cifras carecen de periodo, pero también puede
ser racional si es un nimero periédico. Estos nimeros tienen infinitas cifras decimales y sin embargo son racionales
porque se pueden poner como cociente de dos niimeros enteros.

b) Realiza con la calculadora la siguiente operacién escribiendo el resultado en notacién cientifica
(log123°

387654321+ 94810°

Nos indican que el resultado redondeado de una medida es de 107,701 cm. Acota el error absoluto y
relativo cometidos. Escribe los resultados en notacién cientifica con tres decimales

Cota de E.A =0,0005=510" cm

0,0005
107,/01-0,0005

= 546110

redondeando con dos decimales:

Cotade E.R = [100= 464310 %

4. Completa la siguiente tabla en la que se nombran intervalos de tres formas distintas como en el ejemplo
resuelfo.

Los ndmeros reales mayores o iguales que -2 pero estrictamente menores que 3 -2<x<3 [— 2, 3)
Los ndmeros reales mayores o iguales que -3 pero menores o iguales que 1 -3<x<-1 [— 3,1]
Los nldmeros reales estrictamente mayores que 4 pero estrictamente menores que 9 4<x<9 (4, 9)

Los ndmeros reales negativos menores que -5 X<-5 (— 00, -5)
Los nimeros reales mayores que -4 -4<X (— 4,+oo)
El entorno de centro 2 y radio 1 |X - 2| <1 [13]

Escribe en notacién cientifica redondeando con dos decimales los siguientes nimeros:

3792,459 3,80-10* 0,0003589 | 3,76:10* 39,896 4,00-10*

1305,5110° | 1,36:10° 0,6101-102 6,15-10' 0,000456:10°° | 4,56:10°
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6. Readliza paso a paso la siguiente operacién de valores absolutos escribiendo el resultado en forma de
ndmero decimal:

|36-[16-4| =|36~|- 24| =[36 - 24 = |12 = 12

7. Resuelve las siguientes ecuaciones con valor absoluto:

|XI=5 X=%5 |2X—]l=5 < 2x-1=5 - 2X=6 - x=3

2Xx-1=-5 5 2x=-4 - x=-2

8. Dados los intervalos A = [-2, + )y B = (-3, 6]
a) Represéntalos grdficamente.

[ ==
-2
g o
-3 6
b) Determina ALl B y An B escribiendo el resultado mediante intervalos.
AD B = (- 3+)
An B=[-26]

9. En el afio 120, el astrdlogo chino Chang Hong aproximé el ndmero 71 mediante la raiz A10. Hoy en diq,
con la ayuda de la calculadora, puedes estimar fdcilmente el error absoluto y relativo que cometié
entonces Chang Hong. Calcula estos errores en notacion cientifica con cuatro decimales. (Nota: en tus
operaciones del siglo XXI, utiliza el valor de 71 que te propone la calculadora, no utilices una aproximacion
casera peor que la del siglo IT)

EA= ‘n— \/E\ = 20685010

—2
CR o 20885107 L0 i
T
10. Dada la operacion: 1046+ 2,27
016

a) Halla, por separado, las fracciones generatrices irreducibles de los tres nimeros decimales que
aparecen en dicha operacién

1046-104 _ 942 157 22”7_227—2_2_25_2_5 0 G_E_i

90 9C 15 ’ 99 9¢ 11 10C 25

b) Sustituye los tres nimeros decimales de la operacién por sus fracciones generatrices irreducibles y
opera con la calculadora para dar el resultado, primero en forma de fraccion y por Ultimo, en forma de
ndmero periddico.

1046 =

_ n E + 2—5
1046+227 _ 15 11 _5255_ ;905
016 4
25
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11. Racionaliza simplificando lo mds posible el denominador:

12.

13.

14.

12 12 12

123/2 _120/2 _2a53

X Ji8 o 332 3m202 3

B BlE

s £

+B) _8B+E) 304425 _ o

N =

V| o6 (6-5)Vo+5) (o] -(5f  6-5

En estos ejercicios de radicales no puedes usar la calculadora.

Opera paso a paso con |

as siguientes potencias dando el resultado como potencia de un ndmero primo.
-7 -7 -10
1

9 1 2 a2 bl 7 -10
% (éj 2532505 = (57) (1:(52)s (5?1 =52 :53 (52 =5 3[5=5% 51=53 =53

b) | ningtn factor extraido

Haz las siguientes operaciones dando el resultado en forma de un dnico radical simplificado sin

fuera de la raiz.

J5 /4033 = V534 13/3 =§/5° @ (B = §/6000

Introduce los factores
¢) | un ndmero.

enteros en los radicales dando el resultado en forma de un Unico radical de

2?14f3=3(2°f B=%2°B=3192

d
. 354 =3%2m =318/2

Simplifica extrayendo factores.

Opera dando el resultado en forma de un dnico radical de un ndmero.

© | [75-3+12=50/3-+3+23/3=61/3 =108

En estos ejercicios de logaritmos no puedes usar la calculadora.

correcta

I |5 l0og,128=6 deberi

Una alumna asegura que 109,128= 6. Explica razonadamente que no es asi y da la respuesta

a cumplirse que 2° =128 cuando en realidad 2° = 64.

En realidad |l0g,128=

7| porque 2" =128

¢Cudnto vale log, 004

b)

log. 004 = -2|porque

? Razona la respuesta.

Usando la definicién de loga

ritmo, halla x:

¢) | log,x=-05 - 47°°

=X

1
7a 2

d) | log,8=2 - x*=8 . |x=+8

Datos experimentales han mostrado que el crecimiento de las nifias entre las edades de 5-15 afios puede
ser aproximado por medio de la funcion P = 31,11 In(A) + 16,27 donde P es el tanto por ciento de la
estatura que tendrd de adulto y A es la edad de la nifia en afios.

¢Qué porcentaje de su
estatura de adulta mide
una nifia de 10 anos?

P=31,111In(10) + 16,27 = 71,63 + 16,27 = 87,90
A los diez afios, medird casi un 88% de su estatura de adulta.

¢Aproximadamente a qué
edad mide una nifia el 75
por ciento de la estatura
que tendrd de adulta?

75-1627

75=3111In A+ 1627 - InA= =18878 - A=e""® =660

Aproximadamente a los 6 afios y medio.

3
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15. Utilizando la calculadora, halla x, redondeando con tres decimales:
10" =5 x =log,, 5= 0699 2¥ = 1234 x=log, 1234= 0303

5 =100 X =log;100= 2861 e* =100 x =In100= 4605

16. Sea el ndmero x=1,4363636...

a) | Halla la fraccién generatriz irreducible de x
1,4?:6 _ 1436-14 _ 1422 _ 7_9
99( 99C 55

b) | Redondea x con seis cifras decimales

¢) | Utilizando la calculadora, halla el error relativo cometido en dicho redondeo. Escribelo en notacidn cientifica
con dos decimales.

;2 - l43636<§l

— — -5

ER= 79 (100= 253010
55

17. En estos ejercicios no puedes usar la calculadora.

a) | Opera dando el resultado en forma de un dnico radical de un ndmero.

21/75-+/27-412=103/3-33/3-23/3=53/3=/75

b) | Racionaliza simplificando lo mds posible el denominador:

Vi2__ Jiar8+V6) _ 2va/B+6) _23(/8+V6) _ 238 +V6)_ s, g
V8-v6 (V8-6f/8+v6) (/af -(J6f 8-6 2

18. Sin utilizar la calculadora, usando Unicamente la definicion de logaritmo, halla x:

1 1
log, x=-05 - x=9% =—— =|=
a) gg \/5 \§|

b) | log,8=3 - x*=8 - x=3%/8=[2]

19. En una cierta base desconocida b, conocemos los siguientes logaritmos: l0g, 2= 0387 y log, 3= 0613.
Aplicando las propiedades de los logaritmos, halla:

4/6
log, — =
4b

:lelog) 6-log, 4-2log, b+2211(logo 2+log, 3 - 2log, 2- 2log, b:Zl;( (387 0613— Z0R87-2[1=-252¢

20. Utilizando la calculadora, halla x, redondeando con tres decimales:
10* =2012 | x=log,,2012= 3304 2% =1 x=0
5% =3 x=log; 3= 0683 e =01 x=In01=-2303
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21.
a) Haz la divisién: 2X* =3x® + x—3: x* +2x -1 b) Haz aqui la comprobacién:
2x* =3x° + X -3 | x¥2+2x-1 x° +2x -1
—2x* —4x® +2%° 2x% - 7x+16 2x*  -7x  +16
7% +2%%  +x -3 16x>  +32x -16
X +14x*  -Tx —7x -14x*  +7x
16X -6x -3 2x' 44’ -2
-16x2 -32x +16 2xt =3x8 +39% -16
—38x +13 -38x +13
2x* =-3x° +X -3

22. a) Enuncia el teorema de resto

El resto de la division del polinomio P(x) entre x-a coincide con el valor humérico que obtenemos al sustituir en el
polinomio la variable x por la constante a.
Es decir: Resto = P(a)

b) Halla el valor de k sabiendo que Xx* +kx® — x* + 4 es divisible entre X+ 3.
Utilizando el teorema del resto:

(-3)* +K(-3)° - (-3 +4=0 — 81-27k-9+4=0 - 27k =76 — k =2

27
O también, utilizando Ruffini:
| 1 k 1 0 4
-3 -3 -3k+9 9k-24 -27k+72
| 1 k-3 -3k+8 9k-24 -27k+76
~27K+76=0 - k=0
27

23. Halla el resto de la divisién del polinomio P(X) = 2x’ —3x* —11x* — 6 entre X—2, primero utilizando el

teorema del resto y después con la regla de Ruffini comprobando que se obtiene el mismo resultado.
Utilizando el teorema del resto:

22" -3[@2* -11[2? -6 = 256-48-44—-6=158
Utilizando Ruffini:

Resto=158
2 0 0 -3 0 -1 0 -6
2 4 8 16 26 52 82 164
|2 | 4 | 8 | 13 26 41 82 158

24. Haz la descomposicién factorial del siguiente polinomio. Escribe todos los cdlculos realizados.
2x* —14x+12= 2(x-1)(x - 2)(x +3)
Probaremos con: 1,-1,2,-2,3,-3,4,-4,6,-6, 12, -12 que son los divisores del -12

2 0 -14 12
1 2 2 -12
2 2 -12 0 2 2 -12
2 4 12
2 6 0
-3 -6
2 0
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25. Utilizando la férmula de las soluciones de una ecuacién de 2° grado, haz la descomposicién factorial del
siguiente polinomio. Escribe todos los cdlculos realizados.

6X* +x—-2= 6(x—2)[x+§j

6 _
_ _ 12
6 4 x—220 . o 1EVITA8 _—1x7
12 12 8_ 2
12 3

Con este procedimiento hallamos los dos factores simples, a los que tenemos que afiadir el coeficiente 6 del monomio
con mayor exponente.

26. Haz la descomposicion factorial del siguiente polinomio. Escribe todos los cdlculos realizados.

x® = 4x? +3x = x(x —1)(x - 3)

Como es un polinomio sin término independiente, la descomposicion factorial comienza sacando x factor comdn:

x® = 4x% +3x = X(x? - 4x +3)

Y a continuacién, por tener ahora una expresién de 2° grado, tenemos dos procedimientos alternativos: Ruffini o la
férmula de las soluciones de una ecuacién de 2° grado.

Por Ruffini: O por la férmula de las soluciones de una ecuacién de 2° grado.
6_
1 -4 3 =
1 1 -3 2 4+416-12 _ 422 _[ 2
X°=4x+3=0 - x= = =
d -3 [o 2 2 "\,
3 3 =-=1
1 | o 2
27. Utiliza las identidades notables en los apartados siguientes:
a) | pesarrolla : (2x-x?) = (2x)* - 22xx? + (x2) = 4x* - 4x® + x*
b) Desarrolla : (X+2)3 =x*+3K*R+3KXMR*+2°=x>+6x"+12x+8
) | Factoriza: %2 — 4 = (3x)? - 22 = (3x + 2)(3x - 2)
D | Factoriza: 4x% —12x+9 = (2x)? - 22xB+3? = (2x-3)°




